

我们的节日·元宵

第59届琅琊祭海节举行,黄河大集、专场招聘跨界互动

千年祭海节玩出新花样



祭海节现场热闹非凡。

文/本报记者 梁玉鹏 图/本报记者 李留洋

2月3日(农历正月十三),第59届琅琊祭海节在琅琊镇举行。本届祭海节重现了古代胶东地区祭海盛况、表达了渔民们对丰收的喜悦和对未来生活美好期盼。活动中还开展了春季招聘会和黄河大集系列集市等活动,吸引了众多群众参与其中。

西游季邂逅 百场奇遇

祭海现场精彩连连

胶东民俗中,农历正月十三是龙王生日,也是千年传统祭海节,在这一天,渔民们会自发组织举行祭海仪式,祈求鱼肥粮丰、平平安安。作为市级非物质文化遗产,经过千年传承发展,“琅琊祭海”已从渔民祈福的个体愿望,逐渐演变为传达人与自然和谐共生的文化理念。

本届祭海节作为2023青岛西海岸福兔迎春消费季的100项活动和十大重点活动之一,新增了非遗茂腔戏曲展演、黄河大集系列集市、“春风送真情 援助暖民心”春季专场招聘会等,在弘扬传承祭海非遗习俗的同时,提振经济、促进消费、增进就业。

演出现场,演员们为群众送上精心编排的歌舞、古装戏等节目,精彩的演出吸引了众多群众驻足观看,尤其是西桥子茂腔剧团带来大型茂腔古装戏《借年》,在保留传统茂腔戏曲质朴自然、唱腔委婉幽怨的特点基础上融入新的时代特色,精彩的表演博得了台下观众的热烈掌声。

招聘也来跨界互动

在主舞台一侧,黄河大集热闹开市,具有滨海特色的海货产品、带有美好寓意的鲜花绿植、本地非遗明星产品龙湾花馍、琅琊玉筋鱼等纷纷亮相,吸引不少游客前来购买、品尝。

春节过后是企业用工高峰期,也是求职者集中找工作的黄金期。为此,“春风送真情 援助暖民心”春季招聘会也开在了祭海节现场,青岛英豪海洋科技集团有限公司、青岛贝宝海洋科技等企业为求职者提供了数百个工作岗位,涵盖渔业生产、海洋科技、工业制造等方面,满足不同类型各个层次人才的就业需求,有效助力农村劳动力实现家门口就业。

为保证祭海仪式顺利开展,琅琊镇新时代文明实践所组织志愿者积极参与祭海仪式服务保障工作。现场,志愿者们在集市展位区设置了专门的新时代文明实践展示区,印制非物质文化遗产宣传海报,为前来参加活动的群众讲述老湾哭坟、始皇赶山等琅琊台传说。

擦亮琅琊文化品牌

千年古郡夏河城、最早的观象台琅琊山、天下第一古台琅琊台、五大古港之首琅琊古港、非物质文化遗产琅琊祭海……展现了琅琊镇独特的海洋文化魅力。

近年来,琅琊镇积极整合资源,推动海洋文化做优做强,举办“琅琊祭海”“嗨海季”等大型文化旅游节会10余次,累计吸引游客65余万人次。同时,探索“行业协会+党支部+合作社”模式,成立琅琊旅游服务业协会,制定文旅精品路线5条,发展王家台后、斋堂岛等精品民宿12家,提升渔家乐旅馆210家,全年实现旅游收入2000余万元,成功入选山东省精品文旅名镇。

接下来,琅琊镇将聚力发起项目提速攻坚行动,全力保障国家级刺参良种场、现代渔业种业提升等6个现代海洋产业项目建设,加快建设中国北方最大的海洋种业繁育中心,海洋优势产业产值争取突破20亿元,全力开创渔港安全、渔民增收、渔业高效的发展新局面。

巧手扎制玉兔灯 传统文化进万家

□记者 周莹 报道

本报讯 2月4日,王台街道综合文化站、台东路社区新时代文明实践站联合举办2023年“我们的中国梦—文化进万家”元宵节主题活动。

活动现场,文化站工作人员为大家展示了灯笼的制作过程,耐心讲解制作步骤,并为大家发放了制作灯笼的材料。折纸、粘胶、装灯……很快一盏盏造型喜庆、颜色鲜艳的玉兔灯笼便呈现在大家面前。

在猜灯谜环节,大家争先恐后地竞猜抢答,猜中灯谜的居民便可进入最终环节——“幸运投壶”,大家纷纷拿起“幸运球”投向幸运壶,现场洋溢着欢乐喜庆的节日氛围。

欢声笑语猜灯谜 共谱和谐邻里情

□记者 丁霞 报道

本报讯 2月3日,薛家岛街道大涧山路社区在大涧山路社区公园开展“欢乐猜灯谜喜迎元宵”活动。

活动现场布置得红红火火,挂满了红灯笼和灯谜,妙趣横生的灯谜引来居民们争相竞猜。大家围坐在灯笼树下,你一言、我一语,整个现场充满了欢声笑语,大家的脸上都洋溢着灿烂的笑容。

此次活动不仅弘扬了中华民族优秀传统文化,还丰富了社区居民的业余生活,增进了邻里感情,营造了喜庆、文明、祥和的节日氛围。

欢聚一堂包元宵 传递暖暖社区情

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 2月3日,隐珠街道李家石桥社区开展“我们的节日·元宵节”主题传统文化活动。

活动中,志愿者为孩子们和居民讲解了元宵节的由来、习俗等知识。随后便带领大家一起包元宵,和面、掐馅,捏制……不一会儿,一个个圆滚滚的汤圆就包好了,现场一片欢声笑语,充满着节日的氛围。

活动结束后,社区工作人员把包好的元宵送到社区老年人家中,为他们送上了节日的慰问和祝福。

制作民俗工艺品 绿色环保过佳节

□记者 周莹 报道

本报讯 2月4日,张家楼街道新时代文明实践所在达尼村开展文化进万家“我们的节日·元宵节”主题系列活动。

活动邀请了达尼村手工艺艺术家舒韵老师进行授课,动员居民充分利用家庭生活中常见的生活素材制作民俗工艺品,为大家传递了环保节俭、绿色健康的生活理念。同时,还开展了“学习强国定制灯谜”活动,将学习强国的日常学习内容与元宵节传统猜灯谜民俗活动相结合,大家在兴致勃勃地猜灯谜活动中,激发了学习热情。

观看皮影戏 欢乐度寒假

□记者 王培珂 报道

2月4日晚,在海青镇乡村复兴少年宫,灯光昏暗、人影晃动,一块莹白透亮的幕布上,唐僧和孙悟空等几个《西游记》皮影人物活灵活现,配着欢快的乐曲,演绎西天取经的剧情,精彩的节目不时引发孩子们阵阵欢笑。

寒假期间,海青镇乡村复兴少年宫组织开展多彩活动,将国家级非物质文化遗产皮影戏引入假期课堂,既加深了孩子们对传统文化的认识,也丰富了他们的假期生活。

